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ILUSTRE MUNICIPALIDAD  

  T O L T E N 

     REUNION   ORDINARIA N° 156/2021. 

  En Nueva Toltén, a 15 día del mes de marzo del año 2021, se reúne el Concejo 
Municipal de la Comuna de Toltén, Presidido por el Sr. Concejal de la Comuna Don Aner 
Bello Ulloa, con la asistencia de los siguientes Sres. (as) Concejales: 

SR. OSVALDO SILVA CÁRDENAS 

SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS 

SR. LUIS AVILA MUÑOZ  

SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 

SR. RUBEN RAMOS QUEZADA 

 

PUNTO N° 01 DE LA TABLA : APROBACIÓN ACTA REUNIÓN ANTERIOR 

Siendo las 10:30 horas el Sr. Concejal de la Comuna Don Aner Bello Ulloa, en 
nombre de Dios y de la Patria da por iniciada la presente reunión Ordinaria del Concejo 
Municipal de Toltén, consultados los Sres. Concejales por la aprobación del acta de la 
reunión anterior u observaciones a la misma, se aprueba la presente acta por la 
unanimidad de los Sres. Concejales sin observaciones. 

PUNTO N° 02 DE LA TABLA: INFORMA AMPLIACION DEPENDENCIAS DIDECO (Srta. 
LILIANA VARGAS) 

La Srta. Liliana Vargas, DIDECO (S), recuerda que hace tiempo atrás vino la Srta. 
María Consuelo de la MIDESO a presentar un programa que se instalará en la comuna 
de Toltén donde hay una fuerte inversión, comienza su exposición dando conocer el 
nombre del programa “AMPLICACIÓN DIRECCIÓN DE DESARROLLO COMUNITARIO 
PARA LA INSTALACIÓN DEL PROGRAMA SISTEMA NACIONAL DE APOYOS Y CUIDADOS 
(SNAC)” 

El Programa Red Local de Apoyos y Cuidados es un programa nuevo el cual se 
implementa en el Municipio, este se articula mediante tres componentes: 

- Gestión de Red 
- Servicio Atención Domiciliaria –SAD 
- Servicios Especializados - SSEE. 
El programa tiene que alcanzar una cobertura de 71 familias (se trabaja con la 

llamada “diada”, que corresponde a la persona que está en situación de dependencia 
y el cuidador, por lo tanto, serían lo 71 por dos), para lo cual se cuenta con un 
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presupuesto de $103.655.138, teniendo ya contratado a los responsables de estas 
unidades.- (incluye honorarios de profesionales, cuidadores 8 en total, equipamiento 
de oficina y prestaciones de salud.) 

Para la ejecución de este Programa se han contratado tres profesionales los 
cuales están encargados de ejecutar cada una de las modalidades; en la Modalidad de 
Servicio de Atención Domiciliaria se requiere contratar adicionalmente a 8 personas 
que desarrollaran el rol de “Asistente del Cuidado”. 

El Equipo Comunal SNAC estará compuesto por 11 personas las cuales se 
encontrarán a jornada completa en las Dependencias Municipales y/o hogares de la 
población beneficiaria. 

Actualmente en la Dirección de Desarrollo Comunitario trabajan 30 personas, los 
espacios ya no son suficiente para albergar esta cantidad de personas, además se le 
debe se le debe sumar 11 personas que es el equipo SNAC, por eso se solicita puedan 
aprobar el siguiente presupuesto que tiene la finalidad de poder efectuar una 
ampliación de 42 m2. La cual de acuerdo a lo cotizado requiere una inversión de 
$5.677.520.-  

Posterior a lo expresado comenta sobre las especificaciones técnicas de la 
ampliación fue elaborado por el ingeniero constructor Rubén Sepúlveda Álvarez, estas 
especificaciones quedan como parte de está acta. 

El Concejal Sr. Silva manifiesta que como se cuenta que contra 30 personas ya 
están casi hacinados y para implementar este programa se necesita más espacio. 

El Concejal Sr. Bello consulta si este proyecto se realizó y se entregó todo como 
corresponde, la Srta. Liliana comenta que se cuenta con los planos, las especificaciones 
técnicas, Junto a las cotizaciones de los materiales que se usarán. 

El Concejal Sr. Ramos manifiesta que esto fue una conversación que mantuvo 
con el Sr. Alcalde ,  en el departamento se encuentran trabajando muy hacinados, 
siendo muy estrecho espacio, donde trabaja muchas personas y además concurren 
muchas personas a realizar trámites a estas dependencias, en esas conversaciones 
sobre este tema con el Sr. Alcalde le comentó que el municipio cuenta con maderas 
que está amontonada en las mismas dependencias y que al final se perderán sino son  
bien ocupadas, consultando si eso fue tomado en cuenta para esta construcción, 
agrega que la madera que se estaba aserrando en el Cementerio  no sabe dónde está 
sí fue ocupada o no, la que podría servir para esta ampliación. 

La Srta. Liliana manifiesta que ellos habían hecho una propuesta inicial pudiendo 
utilizar madera que estaba ahí guardada, el problema que se encontraron fue para 
elaborar esa madera no hay un aserradero municipal, sin saber cómo se puede cancelar 
o pagar estos trabajos. 
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El Sr. Secplan y Alcalde (S) Don Juan Carlos Paz comenta que el  municipio cuenta 
con madera aserrada pero no elaborada, por lo tanto, no es mucho lo que se puede 
ocupar de ahí, con la madera que se encuentra el Cementerio cuentan con el mismo 
problema, son trozos que hay que aserrarlos, posterior a eso hay que mandar a 
elaborar la madera confeccionando forros, traslapos, pisos, entre otros, agrega que el 
municipio no cuenta con banco aserradero y se tiene que ser una contratación de 
prestación de servicios, realizando una licitación o bien a través de trato directo y al 
hacer esto se hubiese tenido que tener este proyecto atrasado por un buen rato y se 
consideró comprar la madera para hacerlo de forma más rápida. 

El Concejal Sr. Ramos dice que él se refería a los postes, vigas, tabiques y no a la 
madera elaborada, él hace meses atrás hizo la misma propuesta que sí no se ocupa esa 
manera se perderá, el Sr. Alcalde (S) manifiesta que inicialmente el proyecto considera 
madera comprada. Manifiesta que insiste en el uso de está madera ahora o en futuros 
proyectos y/o reparaciones ya que de lo contrario se perderá esta. 

La Srta. Liliana manifiesta que lo que se tiene considerado en madera son 200 
piezas en pino bruto de 2x3x 3.20mts. y 50 piezas de pino fruto 2x2x 3.20mtrs., 
Teniendo un costo total de $ 504.000. 

El Concejal Sr. Silva manifiesta que se tiene una oferta de una barraca de la 
comuna para elaborar madera estructural para personas de la comuna. 

La Srta. Liliana explica el desarrollo del proyecto o programa sobre las 
capacitaciones que se les darán a las cuidadoras, comentando que este programa es 
casi la implementación de un piloto, dentro del país  otra comuna que tiene este 
programa que se acerca más a la nuestra  es Purranque pero con el doble de habitantes, 
por eso manifiesta que este es un desafío muy grande que tiene la comuna por no 
haber referencias con otras comunas con mucha ruralidad, buscando información para 
que sirva de retroalimentación para poder llevar adelante este programa, por eso dice 
que el desafío es doble, pero en este momento se ha avanzado bien, el soporte técnico 
se encuentra en Santiago. 

El Concejal Sr. Bello posterior a las consultas y explicaciones sobre esta 
ampliación, solicita a los Sres. Concejales la aprobación de la ampliación para la DIDECO 
y ser usada en este programa, ampliación que es aprobada por la unanimidad de los 
Sres. Concejales.  

PUNTO N° 03 DE LA TABLA: MODIFICACION PRESUPUESTARIA N° 3 MUNICIPAL  

  La Sr. Director de Administración y Finanzas don Gonzalo Espinoza Barrientos, 
dice que viene al Concejo a dar a conocer a los Sres. Concejales, la Modificación 
Presupuestaria N° 3 por Mayores Ingresos, Ajuste Presupuestario y Apertura de 
Proyectos la que se hace por Aumento de Ingresos (05.03 De otras entidades públicas 



5 

 

(Fondo Subdere Resolución N° 542 emergencia sanitaria Covid-19, saldo año 2020) $ 
55.113.557) por $ 55.113.557, Aumento de Gasto, (Gestión Interna 22.07 Publicidad y 
difusión MM$ 5, 22.08 Servicios generales $ 200.000, 31.02.004.096 
Acondicionamiento salón multiuso municipal (fondos propios) MM$ 20, 31.02.004.098 
Instalación escaños y señaléticas nombre de calles Nueva Toltén (fondos propios) M$ 
8.425, 31.02.004.099 Ampliación oficinas DIDECO (fondos propios) M$ 5.678; Servicios 
Comunitarios 21.04 otros gastos en personal $ 12.356.992 (Parque, jardines y caminos 
comunales, mano de obra para limpieza de canales, entre otras cosas), 22.04 
materiales de uso o consumo MM$ 2, 22.08 servicios generales $ 325.872, 29.05 
Máquinas y equipos MM$ 2; Programa Social 21.04 otros gastos en personal M$ 1.900, 
24.01.007 Asistencia social a personas naturales $ 55.113.557) por $ 112.999.421, 
Disminución de Gastos; (Gestión Interna 35 Saldo Final de Caja $ 55.346.755; Servicios 
Comunitarios 22.08 Servicios generales $ 2.539.109) por $ 57.885.864, detallando cada 
Item incluido en este, por un monto total de $ 112.999.421. Explicada está se consulta 
a los Sres. Concejales (a), si tienen preguntas de la modificación presentada. 

  El Sr. Alcalde Subrogante Don Juan Carlos Paz, manifiesta que en la modificación 
se mencionan dos proyectos; uno es de la señalética y escaños y el otro es el 
mejoramiento del salón multiuso, los que fueron presentadas en la primera sesión del 
mes de marzo, haciendo el alcance que cuando se presentaron no se hicieron con el 
nombre específico, pero sí se dio a conocer en qué consistía cada uno. 

  El Concejal Sr. Silva consulta por el ítem de Servicios Comunitarios 21.04 sobre 
gasto en personal, consulta a qué tipo de personal se refiere, el Sr. Espinoza manifiesta 
que será contratada una persona por unos meses remplazando a la Encargada de 
Vivienda del Municipio que se encuentra con post natal. 

  El Concejal Sr. Bello al no haber más consultas por los Sres. Concejales solicita 
Aprobación de la Modificación Presupuestaria N° 3 Municipal a los Sres. Concejales, la 
que es aprobada por la unanimidad de estos. 
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PUNTO N° 04 DE LA TABLA: VARIOS 

Concejal Sr. Bello:  

 Consulta por el material de apoyo para los integrantes del Concejo, Don 
Lizandro Villarroel manifiesta que realizará este trámite. 

Concejal Sr. Silva: 

 Dice que aprovechando que se encuentra en el Concejo el Secplan que se 
encuentra de Alcalde (S), comenta que quiere ser un alcance que hoy día en la 
capital comunal han habido grandes avances, pero a vecinos del sector les 
preocupa el sector desde calle Bulnes hacia el cementerio por Avenida Bernardo 
O’Higgins, habiendo 3 puntos cruciales el primero es la plazoleta de juegos de 
agua que están mal estado que está siendo usado para ir hacer malas prácticas 
como sexo, drogas y alcohol; segundo los juegos en el mismo sector que están 
en mal estados y en más de alguna ocasión han causado algún accidente a un 
menor; tercero dice que lo que preocupa también a los vecinos de la calle los 
notros y 22 de Mayo es el tema de las aguas lluvias, se acerca la temporada de 
las lluvias y en muchas ocasiones bomberos tuvo que apoyar a los vecinos del 
sector, también con funcionario municipales para poder desaguar sitios porque 
no hay una buena evacuación de las aguas lluvias,  este un problema que se 
volverá a presentar, consulta si existe la posibilidad de un proyecto que se pueda 
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efectuar a corto plazo que sea  efectivo, para así poder quizás mitigar un poco 
esta problemática, agrega que esto lo plantea acá en el concejo para que se 
tomen acciones proactivas para evitar cuando comiencen la temporada de 
lluvias, además solicitan los vecinos que se considere más adelante con 
mejoramiento de veredas, áreas verdes , etc. 
  El Sr. Alcalde (S) manifiesta que él como Director de la Secretaría de 
Planificación quiere agradecer el trato respetuoso y halagador que tuvieron con 
los funcionarios de la Secplan, dice que no se imaginan lo  gratificante como 
funcionario el sentir que el trabajo que se hace es valorado, quedando ese día 
los funcionarios muy contentos con ganas de seguir trabajando y se pueden dar 
cuenta que van por la senda que corresponde, agradece el gesto que tuvieron 
con los funcionarios que están a su cargo. 
  Dice que las platabandas de Avenida O’Higgins, la Concejala Sra. Gloria 
hace tiempo atrás le consultó a través de llamado telefónico sobre estas al igual 
que otros Concejales, comenta que la capacidad humana que se tiene en la 
Secplan es limitada, pero bien saben que esos puntos son importantes y el Sr. 
Alcalde decidió contratar apoyo para la Secplan en estas materias que tienen 
una complejidad mayor ya que están asociadas al diseño, comenta que hay dos 
iniciativas que con los profesionales recorrieron los puntos para trabajar, una es 
la plaza de Villa los Boldos y las platabandas de O’Higgins, dice que todo lo que 
se encuentra en esta avenida desaparecerán porque no tiene ningún sentido con 
el Toltén de hoy y lo monolitos no invitan a la familia más bien invitan a los que 
no tienen que ocupar el espacio, se está trabajando en el diseño de ambas 
iniciativas,  éstas serán  con participación ciudadana, aunque estos son fondos 
municipales se considera de la misma manera participación ciudadana, comenta 
que este diseño estarán terminados a fines del año 2021, para solicitar recurso 
2022. 

El Sr. Alcalde (S) dice que en relación a las aguas lluvias esta tiene una 
complejidad mayor lamentablemente cuando se hizo el proceso de 
pavimentación de Toltén se debió considerar de forma inmediata esa 
problemática, dice que es estuvo estudiando con Serviu de generar nuevas líneas 
de aguas lluvias siendo complejo porque el pavimento es relativamente nuevo 
como para romperlo e intervenirlo, se está buscando la forma de una solución a 
este problema. 
  El Concejal Sr. Avila manifiesta que las calles de la alameda casi todas 
tienen las tuberías bajo el pavimento, se hicieron dos proyectos uno que iba por 
el lado de las veredas interiores donde se hicieron canales desapareciendo estos 
tubos, luego se hizo otro proyecto que iba por el lado también se hicieron 
canales desapareciendo también estos tubos porque las empresas tomaron el 
proyecto llevándose estos tubos y los pasos de la vereda sí tienen tubos por 
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debajo, agregando que  proyectos para mejorar esto se tuvieron, el  problema 
es que nos fueron ejecutados por las empresas. 

El Concejal Sr. Silva manifiesta que el problema más complejo es en la calle 
22 de Mayo y los Notros porque existe un desnivel, los sitios quedan por debajo 
de las calles y porque el colector que se encuentran calle O’Higgins no es capaz 
de evacuar todas las aguas lluvias, dice que él mismo problema existe frente al 
Cuartel de Bomberos pero ahí sólo se inunda la calle, también en la calle Pedro 
Aguirre Cerda con los Copihues ocurre este problema. 

 Consulta si el Municipio mantiene información del Censo Agrícola la oficina 
central está en Teodoro Schmidt; el encardado de Toltén solicita una mesa para 
la oficina, para esto debieran contactarse con Don Carlos Cifuentes, el Sr. 
Alcalde (S) manifiesta que solicitará que el Coordinador Udel le envíe la 
información a sus correos electrónicos, por no tener mayores antecedentes al 
respecto. 

Concejala Sra. Gloria Padilla:  

 Solicita a fiscalización en la calle los Maitenes de Nueva Toltén por el taller 
mecánico que trabaja sobre las veredas de sus vecinos ocupando estas, dice que 
ya son varios los vecinos que le han manifestado este malestar, además 
manifiesta que este reclamo lo hizo en unos de los Concejos anteriores 
comprometiéndose Sr. Alcalde en enviar una nota, pero al parecer no se hizo 
nada porque las personas nuevamente la llamaban por este tema, que no había 
fiscalización y ningún respeto hacia los vecinos que les corresponde estas 
veredas. 

 Le reitera al Secplan las felicitaciones por el buen trabajo que han hecho estando 
siempre la respuesta oportuna cuando se les llama y solicita que se agilice el 
proyecto de alcantarillado de Villa los Boldos (el diseño), porqué ellos como 
comunidad ya no les sirve desde hace mucho tiempo y se exponen que la Oficina 
de Acción Sanitaria podría sacar multas al Comité de Agua Potable Rural por no 
cumplir con el estándar requerido para la debida evacuación. 
  El Sr. Alcalde (S) manifiesta que esta presentado el proyecto a la Subdere  
el diseño de planta de tratamiento, no está incluido el colector porque éste no 
tiene problemas, dice que la piedra de tope para este proyecto que han tenido 
es el Comité de Agua Potable Rural, no ha tenido ningún acercamiento con la 
Secplan, dice que se les ha pedido información, no siendo fluida la comunicación 
entre el Comité y la Secplan, agrega que se tiene planificado para Villa los Boldos 
por el volumen de habitantes una planta que trabaja con lombrices ya que es 
más barata la mantención, hoy tienen una piscina de decantación que tiene muy 
poco costos pero estas ya están obsoletas, dice que aun así sin tener el 
acercamiento con el comité se presentó de igual manera un proyecto de diseño 
a la Subdere, comenta que en Caleta la Barra están presentando la misma 
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iniciativa y se está buscando un terreno, el único terreno que le han ofrecido 
está muy retirado de la localidad además bastante caro. La Sra. Concejala 
solicita se pueda reunir, ella el Comité y el Secplan, reunión que se programará 
por parte del Sr. Paz, quien da a conocer algunas otras situaciones ocurridas con 
el Comité, como la negativa de inaugurar adelantos de su planta, como también 
espera poder visitar con ellos y Concejales(a) una planta de tratamiento del tipo 
a instalar en Villas los Boldos, si las condiciones sanitarias así lo permiten. 

 Comenta que la bajada hacia la balsa de Nueva Toltén está en muy mal estado 
de tránsito, habiendo un tremendo hoyo que es imposible para un vehículo 
chico no caer ahí. 

Concejal Sr. Avila:  

 Da a conocer que lo llamó la Sra. Zulema Díaz del sector de El laurel, cuenta que 
hacen dos años atrás se le quemó su casa, el municipio le hizo un herido donde 
instaló su casa nuevamente, pero ella ahora quiere ampliar su casa porque 
trabaja en hortalizas es socia de la feria que trabaja acá en Toltén, le dijo el Sr. 
Alcalde hace más de un mes iba a ir la máquina el martes siguiente de que habló 
con él, ella sacó sus plantas y espero la máquina y esta máquina hasta el día de 
hoy no ha llegado, agrega que esta Señora es de muy escasos recursos. Solicita 
se pueda dar cumplimiento a esta ayuda solicitada por la Sra. Díaz. 

 Dice que estaba muy lindo todo lo que se ha hecho en la entrada de Toltén, 
donde Vialidad instaló  reductores de velocidad, pero esto quedó mal hecho, 
por la sencilla razón que  los autos que van de Toltén y quieran ingresar hacia el 
sector donde se realiza la feria costumbrista es imposible que éstos puedan 
ingresar porque los tachones son  muy altos , los camiones y camionetas entran 
a saltos, el hizo gestiones ante Obras Públicas presentar esta situación, donde 
se le indicó que tomarán contacto con la empresa que instaló estos reductores 
porque aún debe estar en garantía, agrega que los vecinos del sector le 
manifestaron están dispuesto a sacar estos con el uso de combos, pidiendo el 
esperen alguna otra solución por parte de Vialidad. 
  El Sr. Alcalde (S) manifiesta que Vialidad tiene la tuición sobre las 
carreteras y todo los proyectos se diseñan bajo el manual de caminos y 
carreteras de Chile, dice que hoy día sobre todo en la seguridad vial es muy 
importante, él dando una opinión como vecino fue una tontería instalar esos 
tremendos tachones justo en el la entrada de un predio, dice que al conversar 
con el MOP le manifestaron que la manera de ingreso a ese predio es ingresar 
al servicentro y luego salir por su pista ingresando al predio, ya que justo en la 
entrada queda en una curva, agrega que se le está pidiendo a Vialidad el 
mejoramiento integral del acceso  a Nueva Toltén, por esa razón se le pidió a 
Obras Hidráulicas que reconociera al Estero Collico asiéndole mantención 
porque los árboles ya están cayendo encima del estero y lo están estrangulando, 



10 

 

que  permita talar esos árboles reforzando las defensas de este estero en 
conjunto con Vialidad y así se pueda hacer una tercera pista de deceleración 
como corresponde. 

 Dice que en Villa los Boldos en la calle principal que es General Ibáñez entre la 
Iglesia Católica y la escuela, dejaron una salida de vehículo, una Sra. Adulto 
mayor logro comprar esa casa que están bastante mal estado y con poca lluvia 
que caiga, toda esta ingresa dentro de su casa mojando el piso, dice que esta 
persona se llama Floida Vázquez, dando algunos tipo de soluciones que se 
pueden dar para evitar este inconveniente, solicitando se tome alguna medida 
al respecto,  el Sr. Alcalde (S) manifiesta que es todo esto  será conversado con 
el Director de Obras Municipales, es injerencia de esa Dirección, pero se tratará 
de buscar una solución entre ambas Direcciones. 

 La Sra. Ema Jaramillo del sector de Pocoyán lo llamó para informarle la muerte 
de la Sra. Rosa Antillanca, el día de hoy. 

 La misma Sra. Ema solicita una Retroexcavadora porque el Estero que pasa por 
su sector está tapado matorrales y ya los animales no tienen acceso al agua 
solicitando que la máquina vaya hacerle una pequeña aguada. 

Concejal Sr. Ramos: 

 Dice que se contactó con Don Ramón Ruiz del sector de Portal Queule que 
tiempo atrás se le quemó la casa, dice que en esa ocasión la Municipalidad ayudó 
un poco junto con los vecinos, pero les faltó relleno para el sitio, habló con el 
encargado de caminos y le manifestó que cuando este por el lado de Pirén le 
tiraran el material, este relleno los solicita para que en el invierno el agua siga su 
curso y no se inunde su sitio. 

 Consulta sí aún se están haciendo el catastro de las casas que tienen termitas 
para que puedan ser postuladas a subsidio habitacional, el Concejal Sr. Silva 
informa que están organizando un grupo para poder postularlos y dentro de eso 
para la carpeta se pide el Certificado de Inhabitabilidad.  

 Dice que en varias oportunidades le han hablado las personas que viven a la orilla 
del río de Queule, necesitan comunicarse urgente con la autoridad en este caso 
el Sr. Alcalde, para plantear la problemática que ellos tienen ya que fueron desde 
una oficina a nivel regional manifestándoles que tenían que salir de ahí, teniendo 
que buscar otro lugar donde vivir, solicita se pueda reunir con ellos, para buscar 
una solución a su problema. 
  El Sr. Alcalde (S) dice frente  a esto hay dos cosas,  a veces la gente cree 
que lo que se pide es justo, pero a veces no están así , le piden que les solucionen 
los problemas a alguna autoridad como en este caso le ponen presión a los 
Concejales, cuando esta debe partir por la persona,  agrega que la semana 
pasada el Comité de Vivienda Río Queule estaba haciendo el llamado a postular 
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al Comité, porque se está trabajando con el Serviu para que recoja a todo estos 
vecinos que están en situación de irregularidad, para que puedan postular a 
través de este Comité y darles solución definitiva de sus viviendas. Solicitando se 
le informe a esto a estas personas, ya que aún existen cupos en el Comité, 
esperando este año 2021, tener comprado por parte del Serviu el terreno para 
estas viviendas 

Se levanta la sesión siendo las 12:13 Hrs.     

Próxima reunión de Concejo día lunes 05 de abril de 2021, a las 10,30. hrs. en    el 
Salón Multiuso Municipal. 

 

 

Sr. OSVALDO SILVA CARDENAS 

Concejal 

  

SR. HERNA MACHUCA VALLEJOS 

Concejal  

 Sr. LUIS AVILA MUÑOZ 

Concejal 

   

Sra. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 

Concejala 

 Sr. RUBEN RAMOS QUEZADA 

Concejal 

Sr. RIGOBERTO NEGRON SANTANDER 

Secretario Municipal  

 Sr. ANER BELLO ULLOA 

Concejal, Presidente Concejo 

RNS/clo.- 


